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1. Geschwindigkeitsmessung

Zur Messung der Geschwindigkeit von Geschossen wurden früher gerne ballistische Pendel

verwendet. In unserem Fall besteht dieses aus einem Holzblock (M = 6.3 kg), der an zwei

Seilen aufgehängt ist. In diesen wird nur ein Projektil (m = 10 g) geschossen, bleibt dort

stecken und führt gemeinsam mit dem Holzblock eine Schwingung durch.

Wie schnell bewegte sich das Projektil unmittelbar vor dem Aufprall, wenn sich der Schwer-

punkt des schwingenden Systems bei der maximalen Auslenkung um h = 6.5 cm nach oben

bewegt?

2. Billard

Eine Kugel mit dem Radius r = 60 mm bewegt sich mit der Geschwindigkeit v0 = 10 cm
s auf

eine gleichartig ruhende Kugel zu, so dass ein schiefer, vollkommen elastischer Stoÿ statt�ndet.

Die Gerade, auf der sich die erste Kugel der zweiten nähert, führt im Abstand d = 72 mm an

deren Zentrum vorbei.

a) Unter welchem Winkel α2 wird die zweite Kugel gestoÿen?

b) Stellen Sie die Aussage des Impulserhaltungssatzes in vektorieller Form zeichnerisch dar.

c) Wie groÿ ist der Winkel α1, unter dem sich die erste Kugle nach dem Stoÿ weiterbewegt?

d) Wie groÿ sind die Geschwindigkeiten v1 und v2 der Kugeln nach dem Stoÿ?
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3. Kegel

Gegeben sei ein Kegel mit Höhe H und Radius R dessen Dichte gemäÿ ρ(h) = ρ0(1− h
H ) radial

vom Boden zur Spitze abnimmt. Wählen sie ein geeignetes Koordinatensystem und berechnen

Sie

a) das Volumen

b) den Schwerpunkt

c) das Trägheitsmoment entlang der Symmetrieachse
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